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De semantiek van het beroepsgericht opleiden is gemakkelijk aan erosie onderhevig. 
Toen de vorige Minister het competentiegerichte beroepsonderwijs in de ban deed en er een andere naam aan gaf - deze - veranderde er volgens mij inhoudelijk niets. Het beroepsonderwijs is nog immer competentiegericht. Ik hecht er wel aan die competenties op een voldoende breed vlak te definiëren. De Nederlandse arbeidsmarkt is de Amerikaanse niet. Het is niet voor niets dat Nederland in de PIAAC -studies van de OECD hoog scoort op ‘probleemoplossend vermogen’. Dat is bij uitstek een kenmerk van breed vakmanschap. Het domein waarop je in een bepaalde functie mag acteren is hier te lande ruim gedefinieerd. In een zeker vakgebied (in het Engels: job territory) heb je een gespreide verantwoordelijkheid. Dat geldt in de bouw, de zorg en de metaal. Ook office-functies worden steeds breder gedefinieerd, met zowel operationele als strategische taken. Het is mijns inziens een cruciale vraag of we wel voldoende investeren om dat te behouden. Er is niet alleen kennis nodig. De arbeidsmarkt vraagt ook om vaardigheden en een ontwikkelingsgerichte attitude. De tenenkrommende politieke discussie over de rekentoets getuigt van een veel te partiële benadering. Natuurlijk is goed rekenonderwijs nodig. Maar als we niet goed analyseren wat de verhouding is tussen algemene vaardigheden, de beroepsontwikkeling en de ontwikkeling van de unieke eigenschappen van leerlingen, spannen we het paard achter de wagen! Dat is een centrale opdracht voor het curriculum van het beroepsonderwijs van de toekomst. 
We moeten in het onderwijs een uitstekende algemene basis aanreiken met doorlopende leerlijnen. Dan kun je uitkomen bij inventieve specialisatierichtingen op verschillend niveau, van voortgezet onderwijs tot de universiteit. Een dergelijk ontwikkelingsgericht perspectief moet gericht zijn op de toerusting voor een nog onzekere loopbaan. Het is onvoldoende om brokjes kennis aan te reiken die passen bij het werkproces van vandaag. Het moet gaan om een capaciteitsgerichte benadering, het volledig ontwikkelen van de vermogens van leerlingen. Zij moeten zich kunnen redden in de samenleving van morgen. Werkervaringen moeten gerichte leerervaringen worden. 
Een dergelijke insteek vraagt ook om nieuwe vormen van validering om de ontwikkeling te beoordelen. Als de uitkomsten daarvan meer dan nu gespreid blijken te zijn, dan is dat een resultaat van het aanspreken van mensen op hun talenten. 
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